
 

 
Die FRAKTION   Tel.:  02841 / 201-233   Volksbank Niederrhein 
im Stadtrat Moers  Mail: die.fraktion@moers.de  IBAN DE45354611067222801014 
Rathausplatz 1  Web:  www.die-partei-moers.de  BIC GENODED1NRH 
47441 Moers 

 

Die FRAKTION im Stadtrat Moers | Rathausplatz 1 | 47441 Moers 

Herrn Bürgermeister 
Christoph Fleischhauer 

- Im Hause -  

Den demokratischen Parteien und Einzelratsmitgliedern zur Kenntnis 

 

 

Moers, den 23.12.2023 

 

 

Antrag: Einführung einer Beschluss- und Antragskontrolle im Ratsinformationssystem 

Sehr geehrter Herr Fleischhauer,  

wer kennt das nicht: Gute Vorsätze werden zum Jahreswechsel beschlossen und geraten dann doch bald 
in Vergessenheit. Wie schnell ist ein Vorgang hinter die Heizung gerutscht, wo ihn niemand mehr wieder-
findet. 
Doch das muss nicht sein, denn eine aktuelle Übersicht über erledigte, in der Durchführung befindliche 
und überfällige Anträge sowie umzusetzende Beschlüsse bringt schnell wieder Licht ins Dunkel des Ver-
gessens.  

Die Software sd.net, bei uns besser bekannt als „RIS“, bietet diese Funktion – und das sogar ohne Zusatz-
kosten.  
Ja, unser RIS kann einfach so auflisten, welche Anträge eingebracht sind und welche Beschlüsse des Rates 
auf Ihre Umsetzung warten. Muss man nur machen.  
In Esslingen am Neckar läuft es bereits. Die öffentlichen Beschlüsse und ihre Umsetzungsstände kann man 
unter https://ris.esslingen.de/bak aufrufen. 
Und das Beste: Das System kostet nicht nur nichts, es spart noch Zeit und somit Kosten, weil sich Rückfra-
gen quengeliger Fraktionen zum Verbleib bzw. Status dieser und jener Vorgänge reduzieren.  

Und weil Weihnachten ist, wünschen wir uns noch etwas: Eingebrachte Einträge bekommen ein Datum, 
bis zu dem eine Beschlussvorlage erstellt ist, und gefasste Beschlüsse bekommen ein Datum, bis zu dem 
die Umsetzung erfolgt. Und, bei Verzögerungen der Umsetzung – die immer vorkommen können -  wird 
das neue Zieldatum hinterlegt mit einer kurzen Begründung der Änderung.  

 

 
Fraktionsvorsitzender 

Carsten Born 
 

Stellv. Vorsitzender 
Carsten Müller 
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Daher beantragen wir zur Abstimmung durch den Rat: 

- Die Stadt Moers erweitert die Nutzung das Ratsinformationssystem um die Standardfunktion der 
Antrags- und Beschlusskontrolle. 

- Soweit es um öffentliche Anträge bzw. Beschlüsse geht, sind diese im ohne Anmeldung zugängli-
chen Bereich zu finden (dies kann in sd.net konfiguriert werden) 

- Anträge, die im Rahmen einer Ausschuss- oder Ratssitzung den Status eingebracht bekommen, 
bekommen ein Datum, bis zu dem die Beschlussvorlage erstellt wird bzw. der Antrag ohne Be-
schlussvorlage zur Abstimmung gestellt wird. Dieses Datum wird im genannten Software-Modul 
hinterlegt. 

- In zukünftigen Beschlussvorlagen wird ein Passus aufgenommen „Sofern diese Beschlussvorlage 
vom darüber entscheidenden Gremium beschlossen wird, ist eine Umsetzung bis zum xx.xx.xxxx 
vorgesehen“. 

Denn: Ohne transparente Beschlusskontrolle muss man gar nichts erst beschließen.  

Mit freundlichen Grüßen 

 
Carsten Born 
Fraktionsvorsitzender 
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